

## 上行之詩

總題：在教會生活中經歷神的製作而達於成熟的見證

第三階段：與神完全合一，達於生命的成熟（詩一三〇至一三四）

### 壹、從深處向神求告而認識自己不過是罪人

詩篇第一百三十篇：

「耶和華阿！我從深處向你求告。主阿！求你聽我的聲音；願你側耳聽我懇求的聲音。主耶和華阿！你若究察罪孽，誰能站得住呢；但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你。我等候耶和華，我的心等候，我也仰望祂的話。我的心等候主，勝於守夜的等候天亮、勝於守夜的等候天亮。以色列阿！你當仰望耶和華；因祂有慈愛，有豐盛的救恩。祂必救贖以色列脫離一切的罪孽。」

上行之詩的第一篇給我們看見：這一個人是住在米設地方和基達帳棚裡；但是等到末了一篇，這一個人乃是在耶和華的殿中了。這十五篇詩是開始於一個屬神的人可望脫離世界，進入教會生活。但是到結束的時候，我們看見，這個人經過主更深的製作，達到與神合一，達到生命成熟，而住在神的殿中。這十五篇詩在開始的時候是禱告。他在神面前有一個願望、有一個禱告。但是到結束的時候，裡面是滿了讚美。

所以這十五篇詩，在詩篇裡有獨特的地位。它是代表一個蒙恩得救的人，怎樣因著渴慕主的緣故，一步一步的往前，直等到他完全與神合一，達到生命成熟

的地步。這是十五篇上行之詩所代表的屬靈意義。

第一百三篇之後的五篇屬第三組，其中心思想是與神合一。

### 一、落在深處—艱難、困苦、患難中「耶和華阿！我從深處向你求告。」

這裡有一個人，是在深處的裡面。這裡的「深處」，不是單數的，乃是多數的。這一個人因著愛慕神的緣故，神就讓他落在許多的深處裡面。一個人若是真愛神，或者是說：真正被神所愛，他必定要常常進入深處。就著神所帶領的道路來說：深處是我們所必需的。

正如提後三章 11—12 節保羅所說，『我...所遭遇的逼迫、苦難。我所忍受的是何等的逼迫；...不但如此，凡立志在基督耶穌裡敬虔日的也都要受逼迫。』

#### 1. 新約中保羅的經歷

- a. 在新約時代，無可置疑的，使徒保羅的影響是最大最深遠的，但是他所受的苦難也是最深最重的。林後一 8~10『弟兄們，我們不要你們不曉得，我們從前在亞細亞遭遇苦難，被壓太重，力不能勝，甚至連活命的指望都絕了；自己心裏也斷定是必死的，叫我們不靠自己，只靠叫死人復活的 神。他曾救我們脫離那極大的死亡，現在仍要救我們，並且我們指望他將來還要救我們。』
- b. 在他盡職的過程，他是一再地受逼迫，從大馬色、到耶路撒冷，到敘利亞、基利家境內。再到他蒙召到外邦人中盡職的四次行程，他可以說受盡了一切

的苦楚，他說，『他們是基督的僕人嗎？（我說句狂話，）我更是。我比他們多受勞苦，多下監牢，受鞭打是過重的，冒死是屢次有的。被猶太人鞭打五次，每次四十減去一下；被棍打了三次；被石頭打了一次；遇著船壞三次，一晝一夜在深海裏。又屢次行遠路，遭江河的危險、盜賊的危險、同族的危險、外邦人的危險、城裏的危險、曠野的危險、海中的危險、假弟兄的危險。受勞碌、受困苦，多次不得睡，又飢又渴，多次不得食，受寒冷，赤身露體。...我若必須自誇，就誇那關乎我軟弱的事便了。那永遠可稱頌之主耶穌的父 神知道我不說謊。在大馬士革的亞哩達王手下的提督把守大馬士革城，要捉拿我，我就從窗戶中，在筐子裏，從城牆上被人縋下去，脫離了他的手。』〈林後十一 23 ~ 33〉

- c. 當他說到他所得的異象和啟示之後，他說，『為我自己，除了我的軟弱以外，我並不誇口。我就是願意誇口也不算狂，因為我必說實話；只是我禁止不說，恐怕有人把我看高了，過於他在我身上所看見、所聽見的。又恐怕我因所得的啟示甚大，就過於自高，所以有一根刺加在我肉體上，就是撒但的差役要攻擊我，免得我過於自高。為這事，我三次求過主，叫這刺離開我。他對我說：「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。我為基督的緣故，就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的；因我甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。』

## 2. 舊約中大衛的經歷

- a. 大衛對於深處的經歷實在是豐富，他在一生中，曾多次落在深處裡面而無法自拔。撒母耳記上二十一章記載，他就遭受了掃羅的嫉妒。掃羅要殺害他，他只能逃避。他逃到非利士地去，到了非利士王亞比米勒面前。亞比米勒手下的臣僕對亞比米勒說：「你知道這個人是誰？這不是以色列國王大衛麼？以色列的婦女不是指著他唱說：掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬嗎？」大衛面對這危險的局面，他沒有辦法，所以他只能裝瘋。你想這是何等的痛苦！那時，大衛的裡面的感覺，就是覺得落在深處，他不知道怎樣才能從裡頭出來。
- b. 當他離開了迦特王，逃到亞杜蘭洞之後就寫了詩篇三十四篇。其中十八節說：「耶和華靠近傷心的人。」「傷心」這個詞，也可繙為「破碎」。這個人的心，在神的面前是破碎的。這個人的靈，在神面前是痛悔的。外面的環境把他壓下去，壓到一個地步，使他裡外都破碎了。這就使他不再完整，不再自義，不再高傲。
- c. 當大衛在亞比米勒那裡受難為的時候，他沒有怨天尤人。他只是俯伏在神的面前說：神哪！你靠近破碎的人！我在你面前是個破碎的人，我不敢說甚麼話、我不敢抵擋你、我不敢怪別人，我只覺得我不配。你把我放在這裡，是要我作一個破碎的人。我痛悔我自己。我大衛算得甚麼？我恨惡我自己。這一個，就是破碎。
- d. 另一面，當大衛因為犯了罪，在神面前受了責備，他寫了詩篇第五十一篇。

這時他因著犯罪落在深處，他說：「神哪！我向你犯罪，惟獨得罪了你。」

又說：「我是在罪孽裡生的，在我母親懷胎的時候，就有了罪。你所喜愛的，是內裡誠實。」又說：「神所要的祭，就是憂傷的靈。」譯得準確一點，就是破碎的靈：「神在這裡所要的祭，乃是一個破碎的靈。」他說：「神阿！憂傷痛悔的心，你必不輕看。」他不但外面服下來，裡面也服下來，他的靈是一個破碎的靈。這樣的人，再也不能為著自己站起來了，他是完全失去他自己在神的裡面。

3. 我們要清楚看見，神給我們許多的難處，許可我們遭受許多的打擊，叫我們落到深處，這一切的目的，許多時候就是要把我們帶到盡頭，使我們看見自己，而痛悔在神的面前！

### 三、認識自己的罪「主耶和華阿！你若究察罪孽，誰能站得住呢？」

1. 這裡的經歷乃是說：雖然你覺得自己很完全，你覺得比任何人都剛強，比任何人都好，但是神卻把你帶到深處，要你學一個新的功課。神要你看見，你的義就是你的罪，甚至你這個人就是罪。凡從你裡面出來的事，沒有一件不是可怕的。凡是屬於你的東西，在神面前都是可厭惡的。
2. 甚至你已往所有的屬靈經歷、所有的屬靈知識、所有的屬靈啟示、所有的屬靈成就，到了有一天，當神把你帶到深處的時候，你能不能在神面前說：神哪！這一切在你面前都是站立不住的，都是算不得數的？若是神向你顯現，你只能低下頭來說：神哪！我厭惡我自己，我只有閉口不言。

3. 真正與神合一的人，因為他在苦難中認識了他的自己，所以他不敢憑他自己誇口，他看見自己是沒有甚麼可以誇口的。正如保羅所說『使一切有血氣的，在神面前一個也不能自誇。如經上所記：「誇口的，當指著主誇口。」他自己也見證『在罪人中我是個罪魁。然而，我蒙了憐憫，是因耶穌基督要在我這罪魁身上顯明他一切的忍耐，給後來信他得永生的人作榜樣。』〈提後 1 15 下 ~ 16〉又說，『這不是說我已經得著了，已經完全了；我乃是竭力追求，或者可以得著基督耶穌所以得著我的。弟兄們，我不是以為自己已經得著了；我只有的一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑』。

#### **四、經歷赦罪的恩典而敬畏神『但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你。』**

1. 接下去就是看見神有赦罪的權柄，經歷神有赦罪的恩典。這裡赦罪的恩典，與剛得救時所蒙赦罪的恩典在性質上是相同的，但在程度上卻是不同的。到了這一個階段，他對於自己是完全的絕望、對於自己是看得低到不能再低的地步，他看見他自己就是罪。所以他說：「神如果要究察我的罪，我怎能站立得住呢？」
2. 這時，他看見神有赦罪的恩典。神赦免我，乃是要我敬畏祂。許多人不認識赦罪的恩典。他們說：反正神會赦免我，那麼犯一下罪又有何妨呢！說這樣話的人，都是不認識神的人。一個真正在神面前蒙光照，看見自己的光景就是罪的人，當他得著神赦罪的時候，那個結果乃是使他一生一世怕神。他不敢再得罪神，不敢再叫神傷心。他要在神的面前，因著愛神的緣故學習在凡

事上討神的喜悅。

## 五、等候神，仰望祂的話

1. 這一篇詩從第五節至八節是第二段，給我們看見：一個認識神的人，當他被帶到深處的時候，他停下自己的掙扎，完全把自己交在神的手中。他惟一的態度，就是等候神。一個人蒙神憐憫真正有所看見並有所學習的時候，他第一個屬靈的反應就是等候。
2. 屬肉體的人都是著急，但一個被破碎的人乃是個等候的。他說：「我等候耶和華，我的心等候。」我沒有要求，不求難處減少，也不盼望時間縮短，只把自己完全交在主的手裡。他相信一切都在主手裡，主要怎樣作都是公義的，他只有等候仰望。
3. 一個等候的人乃是因為他認識了自己，也看見了神，知道只要神自己出來，甚麼都解決了。他在這裡等候不是沒有根據，他乃是一面等候、一面仰望神。
4. 當他這樣等候仰望的時候，神就把祂的話賜給他。當他裡面有神的話，他能安息。以賽亞書第三十章十五節告訴我們說：「你們得救在乎歸回安息，你們得力在乎平靜安穩。」當你歸回安息的時候，當你平靜安穩的時候，當你放下自己的掙扎，安息在神話語上的時候，就是你得救的時候，也是你得力的時候。

## 六、等候主，勝於守夜的等候天亮「我的心等候主，勝於守夜的等候天亮，勝於

守夜的等候天亮。」

1. 在耶路撒冷的聖殿裡，到了晚上，就有一班守夜的人，起來看守聖殿。各人照著所安排的地方在那裡看守。當人在那裡守夜的時候，他裡面有一個極大的盼望，就是天亮。時間一個鐘頭、一個鐘頭的過去，他們雖覺疲累，但是他們的裡面卻有盼望。他們知道天會亮，等到天亮的時候，他們就要歇下勞苦，得著安息。
2. 我們今天在這裡所等候的，乃是我們的主回來。等到我們的主回來的時候，主要獎賞那些警醒等候的人。地上的一切都要過去，等到祂回來的時候，我們才開始真正的事奉。主說：「你在不多的事上忠心，我要把許多事派你管理。」我們今天所作的不過是小事，是不多的事。等到主回來的時候，祂所託付我們的，是許多的事，那才是大事。

**七、帶領神的百姓仰望耶和華**「以色列阿！你當仰望耶和華，因祂有慈愛，有豐盛的救恩。祂必救贖以色列脫離一切的罪孽。」

1. 一切屬靈的經歷，似乎是個人的，但最終總是帶進團體的，沒有一個屬靈的經歷，光是為著你自己的。就是你落在深處，似乎是你被破碎了，但是破碎的結果，卻是叫你帶領神的百姓起來仰望耶和華，得見主的救贖，經歷主的慈愛和祂豐盛的恩典。
2. 今天教會所需要的，就是這樣的光景。最能幫助弟兄姊妹的、最能建造教會的、最能帶進祝福的、最能叫別人經歷主的慈愛，和祂那豐盛救恩的，乃是

一個在神面前經過破碎的人，而認識自己的無有，在神前謙卑仰望等候的人。

這樣的人要使神全體的百姓在神面前蒙祝福。